

公務出國或赴大陸地區報告（活動類別：洽展）

臺南市政府觀光旅遊局  
日本北海道YOSAKOI索朗祭出訪案  
出國報告

服務機關：臺南市政府觀光旅遊局

姓名職稱：蔡宜宏科長

派赴國家或大陸地區：日本

活動期間：113年6月7日至113年6月10日

報告日期：113年8月12日

# 目錄

目錄 .....	1
一、摘要 .....	2
二、活動人員名單 .....	3
三、緣由或目的 .....	4
四、過程 .....	5
五、心得 .....	9
六、建議 .....	10
七、效益 .....	11
八、附錄 .....	12

## 一、摘要

本案係因 2024 年北海道札幌 YOSAKOI 索朗祭，本市臺南應用科技大學以臺灣代表隊身分參與演出，交通部觀光署特邀請本市市長出席共同應援臺灣代表隊並設置臺南觀光行銷區共同行銷臺灣、臺南觀光。本案主要於 YOSAKOI 索朗祭會場之舊北海道都廳及公園美食區兩處設置臺南觀光行銷區，並與市府團隊於臺灣代表隊演出前替學生加油打氣，另特別安排市長登上臺灣隊伍踩街前導車宣傳以及隊伍定點演出前由市長掌旗，透過現場活動介紹向在場民眾宣傳臺南觀光物產，期配合本市學生團隊演出之觀光行銷，促進參與之民眾對本市之興趣，進而產生臺南觀光旅遊之意願。

本次出訪行程，觀旅局代表隨市府團於 6 月 7 日赴日本北海道札幌市並進行場勘，第二日 6 月 8 日確認本局兩處展區並配合臺灣代表隊演出，替學生應援並執行前導車宣傳，第三日 6 月 9 日隨市府團隊拜訪本活動主辦單位 YOSAKOI 組織委員會，並執行臺灣隊伍表演前市長掌旗宣傳事宜，最後於 YOSAKOI 大賞安排市長致詞後結束，第四日 6 月 10 日返國。

## 二、活動人員名單

編號	姓名	單位 職稱	工作項目
1	蔡宜宏	臺南市政府觀光旅遊局 旅遊服務科 科長	觀旅局代表 活動辦理、聯繫等相關事務執行

### 三、緣由或目的

交通部觀光署自 2007 年起籌組學校團體赴日參與 YOSAKOI 活動，透過文化表演融入臺灣文化與觀光元素，宣傳臺灣活力友善形象，對於提升臺灣知名度及日本民眾對臺好感度深具效益。本(2024)年本市臺南應用科技大學舞蹈系作為臺灣代表隊參演，觀光署邀請黃偉哲市長共同赴現場，為表演學生加油打氣同時共同行銷臺灣、臺南觀光。

本次活動，觀旅局把握機會於 YOSAKOI 索朗祭展出觀光資訊，因應活動廣大的人流與廣闊的會場，於舊北海道都廳及公園美食區兩處設置臺南觀光行銷區，準備了 15 種以上日語臺南觀光文宣於現場，現場搭配在地臺南鳳梨乾、芒果乾等各種農特產試吃發放，希望以物產吸引經過民眾帶動觀光行銷。另安排市長於臺南應用科技大學學生表演前替學生應援，並於 YOSAKOI 祭典夜間表演親上前導車帶領隊伍，擔任團隊掌旗手，增加活動亮點。本案臺南觀光展攤吸引現場參觀民眾、學生及來自各地表演團體，期促進當地民眾、表演學校團體等不同客群選擇本市為海外旅遊首選目的城市，依主辦單位提供統計，本活動已破 200 萬人次參觀。

## 四、過程

### (一)行程表

日期	行程
6月7日(五)	去程(臺南-桃園-札幌)
	場勘
6月8日(六)	YOSAKOI索朗祭臺灣代表隊臺南應用科大表演前應援
	YOSAKOI索朗祭Sundaynight踩街(前導車宣傳活動)
6月9日(日)	拜訪YOSAKOI索朗祭組織委員會
	臺灣代表隊臺南應用科大定點表演應援掌旗
	市長視察臺南觀光行銷區
	YOSAKOI索朗祭Final Stage決選舞台本市率隊官市長致詞
6月10日(一)	返程(札幌-桃園-臺南)

### (二)、6月7日赴日及6月8日活動執行

6月7日首日抵達日本札幌後即赴活動現場場勘，確認展位及每場活動前會合場地(一番街會場、大通公園踩街會場南大通、北海道舊都廳紅磚廳舍、大通公園北國美食區)。

6月8日確認執行臺南觀光行銷區。本案設置2展區，一區與中央觀光署合作，設於舊北海道都廳紅磚廳舍周邊，一區配合本市芒果行銷攤位設於大通公園活動美食區。配合本市複合式行銷策略，兩區皆以特色物產結合觀光文宣方式發放予現場民眾，紅磚廳舍展區，現場備有日語觀光文宣品如臺南400日語手冊、有趣的臺南旅遊書-一定要到臺南的6個理由、地球步方-PLAT臺南以及13種以上日語臺南觀光特色摺頁外，現場搭配在地臺南鳳梨乾、芒果乾、火龍果乾、芭樂吸凍、虱目魚海苔菲力脆片、虱目魚海苔菲力魚鬆、蝦米魚魚餅起司口味及冷凍鳳梨、冷凍愛文芒果丁等數種農特產品，吸引民眾前來展攤試吃同時聽現場工作人員介紹臺南；大通公園北國美食區展位，則搭配本市芒果攤位之芒果販賣行銷活動，向現場民眾發放文宣品介紹臺南觀光。



臺南觀光展桌(北國美食公園區)



現場媒體拍攝臺南觀光展桌(紅磚廳舍區)

臺南觀光行銷展區外，執行本案主要行程，與觀光署執行 YOSAKOI 索朗祭臺灣代表隊應援及觀光宣傳活動。交通部觀光署自 2007 年起籌組學校團體赴日參加此推廣活動，宣傳臺灣形象，提升臺灣知名度。2024 年本市與觀光署共同辦理「台灣燈會」，亦邀請 YOSAKOI 索朗祭表演團隊來臺南演出。本次本市臺南應用科技大學舞蹈系再參演，觀旅局把握機會，規劃替臺灣代表隊加油打氣同時透過活動參與行銷臺南觀光。

本次臺灣代表隊南應大演出之主題為龍來臺灣，除因應本年為傳統的龍年，舞蹈以「龍」的元素融入編作，也加入臺南獨特在地「劍獅」元素，將臺南劍獅帶到會場，演出內容含花龍、水龍及劍獅，其中劍獅表演者著黃衣獅服，手持劍與獅頭盾，獅咬劍合併象徵避邪與祈福之意，搭配現場舞碼的解說介紹，讓觀眾不僅認識臺灣更能進一步認識臺南。

臺南市長黃偉哲表示，感謝主辦單位以及交通部觀光署協調安排，讓市府團隊有機會到現場為臺南的學生們加油打氣，同時把臺南的觀光情報、水果、農特產帶到會場分享給現場民眾，讓北海道的朋友們認識臺南愛上臺南。臺南悠遠的歷史及天然的地理優勢蓄積多元的觀光資源，兼具文化古都、農業大城、美食之都等盛名，臺南溫暖氣候也非常適合來自北國的觀光客，期盼本次來自臺南市的學生表演以及觀光、農特產的展出能為每年一度 YOSAKOI 索朗祭增添色彩，同時也希望透過這樣的交流活動，吸引更多北海道甚至是日本的觀光客到訪臺南。



黃偉哲市長與臺灣代表隊會合應援



黃偉哲市長與臺灣代表隊合照

### (三)、6月9日活動執行與6月10日返國

6月9日持續執行臺南觀光行銷展區，並執行本案主要行程，與觀光署執行 YOSAKOI 索朗祭臺灣代表隊應援及觀光宣傳活動。上午首先與觀光署方正光主任秘書、鄭憶萍主任拜會 YOSAKOI 索朗祭組織委員會星野尚夫會長。市長特別感謝主辦單位邀請臺南參與本次盛會，也提及今年本市與觀光署共同主辦台灣燈會時，索朗祭表演團隊特別來訪臺南演出，期良好的交流促進雙方於國際之推廣。星野會長也表示本年走訪臺南後，非常喜愛臺南這座城市，未來希望促成更多交流與合作。



拜訪 YOSAKOI 索朗祭組織委員會



與 YOSAKOI 索朗祭組委會合照

9日下午，至定點表演會場與臺灣代表隊會合，除了再次為表演學生們加

油應援，特別安排市長與團隊出場，表演前由市長揮舞特別製作印有愛文芒果及臺南字樣旗幟，將臺南帶到現場觀賞的民眾眼前。表演完畢後，市長前往位於紅磚廳舍臺南觀光行銷區視察，市長親自向現場民眾介紹臺南，邀請往來民眾到訪臺南觀光。在觀旅局積極宣傳下，現場人氣不斷，更有臺南出身的留學生邀請自己參與的索朗祭隊伍成員到場品嚐臺南農特產認識臺南，更一同發放試吃品與文宣品大力推廣臺南魅力! 活動最後，在主辦單位安排下，由黃偉哲市長在本次活動最終決選前上主舞台致詞，向參加民眾介紹臺南，宣布臺南提供 365 顆愛文芒果作為活動獎品，現場觀眾反應熱烈，成功透過本次的活動，讓當地民眾對臺南留下深刻的美好印象。本活動依主辦單位統計破 200 萬人次參與。



臺灣代表隊定點表演前家市長打氣



印有臺南旗幟於會場飛揚



市長親自行銷臺南觀光與農特產



黃偉哲市長主舞台致詞

## 五、心得

此行出訪以配合 YOSAKOI 索朗祭臺灣代表隊演出宣傳臺南觀光為主軸，心得簡述如下二點：

### (一)、首度嘗試結合海外表演活動拓展臺南品牌觸及範圍

日本為本市國際觀光目標市場國，除固定隨臺灣觀光協會參與每年日本旅展，市府團隊也把握各種機會行銷於當地行銷。本次配合本市臺南應用科技大學團隊參與北海道 YOSAKOI 索朗祭演出，安排搭配活動橋段進行臺南觀光推廣，在市府團隊努力及觀光署力促下，順利獲得主辦單位肯定並安排本市市長演出掌旗、主舞台致詞等機會，成功向參加活動之民眾行銷本市海外觀光，提升本市於當地之能見度。

### (二)、與中央、學校、當地資源合作掌握宣傳機會

本次為首度透過本市學校於 YOSAKOI 索朗祭之參展推展本市觀光，過程各橋段是在中央觀光署協助及與南應大之合作方能順利安排，執行中同時也須與 YOSAKOI 索朗祭組織委員會不斷溝通，本次當地留學生也熱情身著表演服協助宣傳臺南，增添本市展攤人氣與亮點。此次臺南觀光行銷出訪可以說是透過與中央、學校、當地資源合方能順利達成，未來海外行銷也可善用各方資源合作以達最大成效。

## 六、建議

建議簡述如下一點：

### (一)、可評估舉辦踩街活動吸引國內外團體參加促進國旅與國際觀光行銷

YOSAKOI 活動為發起自日本高知縣高知市夏季祭典，後日本其他地方也開始舉辦同樣的活動，成為一種系列活動。例如本案的北海道札幌市 YOSAKOI 索朗祭，此種活動募集全國不同縣市學校之團隊參加，同時邀請海外表演團體，短短幾日吸引國內外破百萬人次，故可評估舉辦臺南元素踩街活動吸引國內外團體參加促進國旅與國際觀光行銷。

## 七、效益

效益簡述如下二點：

### (一)、本案活動累計逾 200 萬人次參加，成功行銷臺南觀光

本案活動依主辦單位統計逾 200 萬人次，因安排搭配活動如掌旗、主舞台致詞等易於曝光之橋段行銷臺南，成功將臺南品牌帶到現場觀眾面前，更獲得參加民眾熱烈回饋，提高本市於北海道當地之能見度。

### (二)、媒體露出

本次活動，共 21 篇新聞露出，彙整如附錄。

## 八、附錄

### 新聞露出彙整

06.10-台南熱情活力大展現！ 黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南 新聞露出彙整(06.11 彙整 影音 1 則 網媒 19 則 紙本 1 則 共 21 則)

#### 【影音】

1. 民視新聞-黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南

<https://www.youtube.com/watch?v=0Bg2rEWwRbE>

#### 【網路】

1. 民視新聞網-黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南

<https://www.ftvnews.com.tw/news/detail/2024610W0145>

2. 聯合新聞網-黃偉哲率團行銷 台南物產與特色舞蹈登北海道祭典

<https://udn.com/news/story/7326/8020949>

3. 中華新聞雲-南應大索朗祭演出 黃偉哲應援行銷

<https://www.cdns.com.tw/articles/1027584>

4. 自由時報-北海道索朗祭冠軍出爐 台南市贈一年份芒果引羨慕

<https://news.ltn.com.tw/news/world/breakingnews/4700452>

5. ET Today-熱情活力大展現！ 黃偉哲攜手南應大登場索朗祭歡迎北海道民眾來台南

<https://www.ettoday.net/news/20240610/2755373.htm>

6. 中央社-北海道索朗祭冠軍出爐 台南市贈一年份芒果引羨慕

<https://www.cna.com.tw/news/aopl/202406100003.aspx>

7. 經濟日報-黃偉哲攜手南應大登場日本索朗祭 歡迎北海道民眾來台南

<https://money.udn.com/money/story/5635/8021449>

8. 飊網媒-台南熱情活力大展現 黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南

[https://www.biao-news.com/news\\_view.php?new\\_sn=57852&new\\_csn=2713](https://www.biao-news.com/news_view.php?new_sn=57852&new_csn=2713)

9. Line 生活-南應大索朗祭演出 黃偉哲應援行銷

<https://today.line.me/tw/v2/article/yzgP221>

10. Yahoo!新聞-黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南

<https://tw.news.yahoo.com/%E9%BB%83%E5%81%89%E5%93%B2%E6%94%9C%E6%89%8B%E5%8D%97%E6%87%89%E5%A4%A7%E7%99%BB%E5%A0%B4%E7%B4%A2%E6%9C%97%E7%A5%AD-%E6%AD%A1%E8%BF%8E%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93%E6%B0%91%E7%9C%BE%E4%BE%86%E5%8F%B0%E5%8D%97-113102838.html>

11. Yahoo!新聞-南市長黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 邀請北海道民眾來臺南旅遊

<https://tw.news.yahoo.com/%E5%8D%97%E5%B8%82%E9%95%B7%E9%BB%83%E5%81%89%E5%93%B2%E6%94%9C%E6%89%8B%E5%8D%97%E6%87%89%E5%A4%A7%E7%99%BB%E5%A0%B4%E7%B4%A2%E6%9C%97%E7%A5%AD-%E9%82%80%E8%AB%8B%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93%E6%B0%91%E7%9C%BE%E4%BE%86%E8%87%BA%E5%8D%97%E6%97%85%E9%81%8A-090854516.html>

12. PChome 新聞-南應大登場索朗祭 黃偉哲：歡迎北海道朋友來臺南

<https://news.pchome.com.tw/living/twpowernews/20240610/index-17179829152249347009.html>

13. YamNews-南應大登場索朗祭 黃偉哲：歡迎北海道朋友來臺南

<https://n.yam.com/Article/20240610717543>

14. 勁報-南應大登場索朗祭 黃偉哲：歡迎北海道朋友來臺南

[https://twpowernews.com/home/news\\_pagein.php?iType=1003&n\\_id=264419](https://twpowernews.com/home/news_pagein.php?iType=1003&n_id=264419)

15. 天天上新聞-南應大登場索朗祭 黃偉哲：歡迎北海道朋友來臺南  
<https://mknews.com.tw/2024/06/686579/>
16. 今日新聞-黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南  
<https://www.nownews.com/news/6446198>
17. CTWANT-台南熱情活力大展現！黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來台南  
<https://www.ctwant.com/article/342353>
18. 很角色時報-行銷台南馬不停蹄 黃偉哲登 YOSAKOI 索朗祭 台南芒果成功插旗北海道  
<https://www.taidaily.com/2024/exhibition/506275/>
19. 俊逸文教基金會-臺南熱情活力大展現！ 黃偉哲攜手南應大登場索朗祭 歡迎北海道民眾來臺南  
[https://www.e-go.org.tw/e-go/news\\_detail.asp?CateID=1&NewsID=54466](https://www.e-go.org.tw/e-go/news_detail.asp?CateID=1&NewsID=54466)

#### 【紙本】

1. 中華日報 B2-南應大索朗祭演出 黃偉哲應援行銷